

梁華盛冤案

東北變色記讀後辯誣

●李桃

新聞媒體誤導噬人

「東北變色記」續(七)所記「溫水游泳池」事件。作者陳嘉驥先生係前中央社編輯主任，而此一事件的主要關係人律鴻起又是前中央社瀋陽分社主任，故其報導應該是有權威性的。但事件的因果真相以及臧否是非，却不是僅憑表面報導的「東」文所能完全表達的。雖然「東」文中也約略的曝露了一些蹊蹺。

筆者當時服務於吉林省政府，曾參與所謂「溫水游泳池」的執行業務；因不願見「東」文所蘊涵的褒貶意識和功過顛倒不公平，特撰寫本文作為求實、求真的證詞。為使讀者易於進入情況，先抄錄幾則「東」文中的報導：

——筆者(陳嘉驥先生自稱)由梁華盛派車接至其寓所，枯坐兩小時始與梁華盛接談(此一則似與主題無關，惟「枯坐」二字頗有春秋之筆)。

——律鴻起為中央社三大名記者之一……其共同點是接觸廣泛，並獲識於最高當局。

——律鴻起夫婦應趙家驥(長官部參謀長)夫婦邀赴吉林，為吉林省主席(梁華盛)貴賓，同行還有東北電力總局局長郭克梯夫婦及長官部高登、鹿揚波等人。

——省政府招待所內沒有暖氣，也沒有火爐；律夫人陳榮禮(陳氏母女曾追隨蔣宋美齡夫人多年)下腿已被凍得麻木，律鴻起本人脚亦凍得疼痛難忍，其幼公子更難耐此寒；一家三口，穿着大衣，擁在一起，過了漫長的一夜。返瀋陽後陳榮禮入院，律先生脚部紅腫多日。

——蔣委員長看到中央社瀋陽分社的「參考消息」報導吉林省有溫水游泳池，心中惱怒；乃將參考消息擲交杜聿明，並說這種搞法，國家怎麼辦！吉林省政府人事應改組。

——自此之後，律鴻起在東北成為風雲人物，最後並膺任了有的東北省主席都弄不到手的「東北政務委員」。

軍公福利誣成奢侈

中國人有句俗話：「會說的不如會聽的」我們也可套樣來說：「會寫的不如會看的」從這幾則抄錄的「東」文中，讀者可能已看出一點蛛絲馬跡了。所謂溫水游泳池事件，明顯的與律鴻起夫婦未能獲得遇到的招待有關。至於「溫水游泳池」云云「造」題發揮而已。溫水游泳池果屬真實，揭穿內幕，乃記者的天職；不幸的是竟把一件利人的福利措施，說成自私的濫職事件，天下不平事，真是莫此為甚了。

所謂「溫水游泳池」，純係律鴻起杜撰名詞，說他指鹿為馬，亦無不可。住在吉林市的人都不知道吉林市有什麼溫水游泳池，但吉林住民却人人都知道吉林有一所專供部隊官兵公教人員以及在校學生免費沐浴的大浴池，它的名稱叫做「朝陽新舍浴池」。

緣梁華盛初主吉林省政府，因身兼東北保安司令長官部副長官及吉林省保安司令，故經常有突檢部隊營地生活的情事。某次梁華盛主席進入營房時，發現有一部分士兵正在向陽的牆邊，赤露上身，曝曬太陽，人人都在忙於翻檢軍裝尋覓覓覓；當即索得一件棉衣檢視一下，發現棉衣縫

隙間盡是蠕蠕的體蝨和累累的蝨卵，蝨成羣，卵成片，令人不忍卒睹。梁主席迅即召集有關人員，研議改善之道，結論是體蝨成由於缺乏沐浴，東北冬季公共沐浴場所不足，欲求改善，唯有增建沐浴設備。遂擇一已遭共軍破壞尚未修復的一棟臨街二層危樓，改建為一大型浴池，可同時容納一個連的官兵入浴，並命名為：「朝陽新舍浴池」(「朝陽」出於梁華盛看到士兵曝陽捉蝨的靈感)。浴池完工後通令省屬部隊，以連為單位，每週輪流入浴一次；全市公教人員及各級學校在校學生亦可分別按單位按學校排訂時間一律免費分批來舍沐浴。自晨七時起至晚八時為集體沐浴時間，晚八時後，放水洗池，換水加溫，晨七時前省府員工可自由前往就浴。當時部隊官兵公教人員以及學生人人體蝨一清，無不稱快，同聲譽為德政。梁華盛亦常在晨七時前邀省府貴賓同往晨浴。

招待不週告他一狀

來吉林的中央大員無論是視察或旅遊，很多人都受到晨浴的招待(律鴻起當亦不例外)未聞有人作負面的諷評，惟律鴻起獨具慧眼，否定朝陽新舍的功能。不僅有上述的管道，尤能透過媒體傳播全國。南京龔德柏的救國日報，就曾大其標題：「梁華盛水上英雄」就溫水游泳池大肆渲染，梁華盛真可說是霹靂當頭了。

寫到這裏不妨再依據事實，作一理性分析
趙家驥參謀長、律鴻起社長一行訪吉人員，

抵步後，當晚趙被招待於梁華盛主席寓所，因寓所客房不足，律鴻起一家被請到省府招待所中(該所亦稱松江招待所)，吉林市在接收前已遭共軍多方破壞，百廢待舉，招待所暖氣設備，尚未修復，省府招待人員以事出倉卒，補救不及，招待欠週，自屬難辭其咎。律氏一家三口擁臥一夜，應屬實情，惟招待所門窗完好，衾褥俱備，三人同床體溫相護的情況下，何至於傷腿傷足？甚至於返藩後立即入院？如非作態渲染，即係傳聞失實。當時招待所尚有其他貴賓，未聞有凍冷不堪的事實。果如律氏的情況，那麼寒夜崗哨的士兵，衾薄屋陋的貧戶，豈不人人都成了凍殍！

律先生因招待人員的供奉未週，竟罪及無辜，並於新聞發佈上斷章取義是非倒置醜化庶政，未免有虧於新聞道德。律氏夫婦一言九鼎，震撼了東北當局，並因此一躍而成為東北的政要，區

區一浴池風波，竟能達成敗他人的功業；建個人的名位；豈是泛泛者流所能做到的。「名記者」的頭銜，又豈是浪得虛名？！

挺身為梁華盛辯誣

縱觀二十五史，官廷中冤情特多，即使是細微的冒犯，或睡昏的嫌隙，都可能形成血染金階，奇冤千古。就此一事件而論，本屬為民服務的福利嘉行，竟弄得層峯誤解，上下交責；而當事者，伏櫪近半個世紀，受屈仍不得申述，強人政治諮詢管道的狹隘，人際恩怨籍機報復的可怖，於此可見。事過境遷，已是歷史陳跡，空言何益？惟看了「東」文所述，深感如依此論定，必將又為歷史增添一齣不白的冤劇。事有冤誣，不可不闡釋明白；史有錯誤，更不可不予以辨正；這就是我所以要撰寫本文的動機了。

聖文

叢書

戴笠新傳

費雲文著

全一冊定價貳佰元
精裝定價叁佰元

本書係戰史學家費雲文先生精心傑作，全書各章多年前曾在中外雜誌刊載，經由費先生親自校正增訂，是一部最真實的戴笠最新傳記，要目：
 ①戴笠其人其事
 ②戴笠與中美合作所
 ③戴笠與抗日殺奸團
 ④戴笠與雷鳴遠
 ⑤戴笠與現代警察
 ⑥戴笠與鄭介民
 ⑦戴笠鋤奸計
 ⑧戴笠與毛人鳳
 ⑨戴笠的幾個戰場
 ⑩戴笠軼事
 ⑪戴笠生平事蹟簡表。附戴笠珍貴圖照數十張，四百餘頁，二十五開本老五宋字，穿線平裝定價新臺幣二百元，精裝三百元。聖文書局出版，郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。